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Városi közgyűlés.
Zombov szab. kir. város törvény- 

hatósági bizottsága folyó hó 28-án 
rendkívüli közgyűlést tartott, amelynek 
egyedüli tárgya a belügyminiszternek 
az önkéntes adók beszolgáltatása és az 
önként jelentkező újoncok belépési iga­
zolványainak kiállítása ügyében hozott 
törvényhatósági bizottsági határozatnak 
megsemmisítése volt.

A belügyminiszter a város törvény- 
hatósági bizottságának ezen ügyben 
hozott határozatát ezúttal másodszor 
semmisítette meg.

A közgyűlés lefolyásáról a követ­
kezőket jelentjük :

Hauke Imre polgármester a köz­
gyűlést délelőtt 10 órakor nyitotta meg 
és a jegyzőkönyv vezetésével Gyuvisits 
György főjegyzőt, a felszólalni kívánók 
feljegyzésével Radisits Lázár aljegyzőt 
bízta meg. *

Gyurisits György városi főjegyző 
előterjesztette az állandó választmány­
nak jelentését, mely szerbit a szőnyegen 
levő politikai kérdésben a fennforgó 
viszonyokra való tekintetből határozati

javaslatot nem terjeszt a törvényható­
sági bizottság elé.

Dr. Baloghy Ernő törvényhatósági 
bizottsági tag ezen ügyben az alábbi 
indítványt terjesztette a töryenyhar 
tósági bizottság .elé és kérte, hogy 
azt egyhangúlag tegye magáévá. A 
törvényhatósági bizottság dr. Baloghy 
Ernő által előterjesztett indítványt, ame­
lyet megokolt, magáévá tevén, a követ­
kező határozatot hozta:

Zom bor szab. kir. város törvény- 
hatósági bizottsága ezen miniszteri le­
irattal szemben is kimondja, hogy teljes 
egészében is ragaszkodik már elfoglalt 
álláspontjához, mert törvényeinknél 
fogva — melyek egyúttal parlamentáris 
alkotmányunk biztosítékai is — nem 
érzi magát kötelezettnek, költségvetési 
törvény hiányában az önként befizetett 
adókát a jelenlegi törvényellenes és 
alkotmányellenes kormánynak rendel­
kezésére bocsátani s az önként jelent­
kezők katonai sorozásánál közreműködni 
és segédkezni; minthogy azonban tiszt­
viselőit nem akarja az abszolutisztikus 
erőszak martalékául odadobni, felmenti 
őket a 201/1905. közgy. határozat

tilalma alul és kijelenti, hogy a jogilag 
már úgyis bekövetkezett erőszak folytán 
az önként befizetett adókat a tisztviselők 
az állampénztárba beszolgáltathatják, az 
önként jelentkezők sorozásánál közre­
működhetnek ,s ezen, a kényszerhely­
zetből kifolyó ténykedésekért felelősségre 
vonni őket nem fogja.

Egyben Zombor szab. kir. város 
törvényhatósági bizottsága kijelenti, 
hogy a jelenlegi viszonyokat tekintve, 
a hazafias érzéssel nem tartja meg- 
egyeztethetőnek a jelenlegi viszonyok 
fennálltáig a meg nem szavazott adók 
fizetését és a meg nem ajánlott ujonc- 
jutalékba való önkéntes beállást. Hatá­
rozatának ezen részét a közönségnek 
falragaszok utján tudomására hozni 
rendeli.

Az alkoholizmus elléh.
irta. dr. Thini József.

, i I. A szeszről és szeszes italokról.
Az alkoholt magyarul szesznek vagy 

spiritusznak nevezik; minden részegítő ital­
ban van alkohol; ilyen italok: a bor, a sör, 
a pálinka, a cognac, a liqueur, az absinthe, 
a szilvóriuni, a gyümölcsborok és pálinkák, 
a tehéntejből nyert kefir, a lótejből készült 
kumisz stb.

De mások, a többiek, lenge ruhája, édes,A „BÁCSKA“ TÁRCÁJA.
Nem lettél angyal.

Oh, nem lettél te angyal, hjába mondják, 
Nem hozhatsz békét, enyhét, balzsamot, 
Hisz nem is szállunk sohasem a földre 
S vigaszt se hoznak már az angyalok.

...... . > ■; ••.|í • 1 ic.■ 1: ■ ! ■ .
A béke ott van lenn a föld ölében, 
Vigasztalás bimbója ott fakad ...
S nem búhat ki a napsugárra, fényre, 
Mert fogva tartják, kik lenn — alszanak.

Oh, mert ha te angyal lennél,
Mikor anyánk szíve vérzik,
Mindig haza szállnál,
'Elboruló homlokáig, '
Könnyben úszó két szeméig 
Tudom meg se állnál.

Dr. Badványné Hnttkay Emma.

Emberkerülő.’ ;11 .. T
Kedves barátnőm! Hiába küldözött ön 

sóhajokat a levegő-égbe; hiába érdeklődött 
annyiszor, vájjon elfogadom-e, én szorosan 
megmaradtam elhatározásom mellett, hogy

egy évig nem megyek. emberek közé. Higyje 
meg, boldog az, ki távol a köztérről, önma­
gában megtalálja a világot. így én. De mégse 
voltam egyedül. Mielőtt elzártam magam a 
világtól, beszereztem egy bál papirost. Tudja, 
mennyi az? Egy bál papiros, az tízezer iv. 
Beszereztem magamnak 40 üveg Leonhardi 
féle anthracen tentát és 10 iskátulya uj tollat. 
A szobám úgyis tele van könyvekkel, ezek 
voltak az én társaim, meg társnőim. És most, 
hogy annyi tengeridö múlott már el, mond­
hatom, hogy jobb társaknak bizonyultak, mint 
azok, kikkel odakünn érintkeztem : az urak 
és asszonyok.

Ön tudja, szivemnek egykori titkárosa, 
hogy főleg az asszonyok. Az asszonyok miatt 
és a többek közt ön miatt, bájos Lisette, 
választottam én ezt az eletet. Gyönyörűséges 
élet^ondhatom 1 Nem törődni senkivel és 
az a tud&t^hogy nem törődik velünk se senki.

De méj&j! Az emberek olyan kiváncsi 
természetűek. ‘Ep^en azért szereztem sokak­
nak ezt az élvezetet, hogy fúrja a becses 
oldalukat a kíváncsiság az. után, mit csinálok 
én. Csak önnek mondlam cl a titkomat és 
köszönet érte, hogy senkinek nem árulta el.

baba-arcú lányok, kiknek annyi hévvel kűri- 
záltam egykor, ezek semmit sem tudták. És 
mert nem tudták, hát nem egyszer megesett, 
hogy mikor inasom, a hű Eugén hazajött 
bevásárlásaiból, nem győzte mesélni :

— Ma megfogott a kis fiola, hogy fio[ 
az uríi. í ,

— Te mit mondtál, neki ?
— Hát azt mondtam, hogy otthun van 

az urfi.
— Hát ő ?
- - Hát a nassága akkor kérdözte, hogy 

mért nem gyün ki az urfi, mire én aszondtam: 
Hát nem akar kigyünni.

Látja, édes Lisette, Így kínozta a maga 
Júles-je az embereket. De azért itthon se 
volt ám nyugtom, minduntalan valami láto­
gató háborgott, de Eugén már tudta, mit 
kell felelnie : Nem lehet.

— Hát beteg az urad? kérdez­
ték föle.

— Beteg, aki mondja! — felelt a fia 
mérgesen.

így szabadultam én meg szivem leg-
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Az alkoholt és az alkoholos italokat 
cukortartartalinu vagy cukorféle anyagokká 
átalakított keményítő-tartalmú terményekből 
erjesztés utján nyerik; hasadő gombák A.v 
baktériumok erjedés utjáö fölbontják a 
cukrot alkohollá és szénsavvá. Ilyen alkoholt 
adó termékek a szőlő, a gyümöloriFélék (alma, 
körte, barack, eper, áfonya, szilva stb.) a 
gabonafélék, a tehén- éé lótej, a méz, a 
pálma, a burgonya, a kukorica, rozs, répa, 
cukornád, zab stb. Újabb időben kőszénből 
és emberi ürülékből is készítenek szeszes 
italokat, sőt sok magyar vidéken a pálinkás 
üst erjedő anyagába a pöcegödör tartalmából 
egy keveset hozzátesznek, hogy előállíthassák 
a „valódi falusi törkölyt.“

A szeszes italokat tulajdonképpen két 
osztályba sorozhatjuk; a gyengébb, egyszerű 
erjedés utján nyert italok és lepárolt, desz­
tillált szeszből készült úgynevezett égetett, 
rendkívül erős szeszes italok sorába.

Az egyszerű erjedés utján nyert ital, 
pl. a bor, legfeljebb 13% űrtartalom szeszt 
tartalmazhat, mivel erősebb alkohol-tartalom 
már bénítja, illetve megöli a hasadó gombá­
kat és az erjedés megszűnvén, általuk a 
cukor tovább nem bomlik fel alkoholra és 
szénsavra; ez okból az erősebb szesztartalom 
italok lepárlás utján készülnek, mint pl. a 
pálinka. Ily módon készülnek az összes ége­
tett italok, a spiritusz stb.

Minden szeszes ital alkoholt tartalmaz, 
de különböző mennyiségben; egy liter gyü­
mölcsbor körülbelül 30—40 gramm alkoholt 
tartalmaz, egy liter sör 40 grammot, egy li­
ter bor 110 grammot, egy liter pálinka 350 
grammot, egy liter cognac 550, a rum 700 
grammot.

Minél gyengébb az ital, annál veszély­
telenebb : rendszerint egy liter pálinka, al­
kohol-tartalmát tekintve, megtelel tiz liter 
sörnek; legveszedelmesebb italok a bóditó 
szerekkel, illő olajokkal gyártott likőrök, a 
mesterséges Ízzel praeparált cognacok, a 
mérgező absinthe.

Az alkoholos italokat tápláló és erősítő 
hatást is tulajdonítanak; azt hiszik, hogy az 
izmokat erősíti, a sör meg rendkívül tápláló. 
Ez azonban téves felfogás; az alkohol a

mélyéből hőn szeretett felebarátaimtól és. ba­
rátnőimtől.

Mondtam már, hogy leginkább nő látá­
sát nem kívántam. A maga látását se. És 
ezt hiúságból is tettem. Képzelje, ezalatt a 
nagy idő alatt nem volt borotva az arcomon. 
Minek is? Eleget kapartak arcomon, mikor 
kellett, amikor „fiatalember“ voltam; nem 
viseltem egész idő alatt gallért a nyakamon, 
eleget volt présben, mikor „fiatalember“ vol­
tam. Ezalatt a tengeridő alatt nem hazudtam 
egyszer se, eleget kellett úgyis bókolás köz­
ben, mikor még „fiatalember“ voltam. Ezalatt 
az idő alatt nem kellett köszönésre megetne- 
linteni a kalapomat, eléggé boszankodtam 
emiatt, mikor még „fiatalember“ voltam.

Mert most én már 23 éves korommal 
vén emberkerülő lettem. •

Az asszonyok tettek azzá, az asszonyok, 
kiknek életemben annyi szépet mondtam. 
Magának is. Feledje el mind. Nem igaz. 
Álom volt csupán és én c téli hónapok alatt 
felébredtem. Már látok.

Örök hála érte azoknak a könyveknek, 
melyek hivséges társaim voltak. Ezek legalább 
nem hazudtak szemembe.

legrosszabb és legalkalmatlanabb tápszer, 
drágasága mellett ártalmas és erőtlenit.

II. Ab alkohohemvs lényege, kérdése és 
története. % v:

Az iszákossá®, és a szeszes italok él­
vezetével való visszaélés az ember szerveze­
tét beteggé teszi s utódait degenerálja; a 
mennyiben a krónikus alkoholizmus és [kö­
vetkezményei egész néprétegekré kihat — 
társadalmi csapássá válik és ebben rejlik 
az alkoholizmus kérdésének szociális fon­
tossága.

Az alkohol romboló hatását már a régi 
népek is ismerték és Mohamed a bor fogyasz­
tási tilalmat vallásának tiltó pontjai közé 
vette föl; — de valódi emberi nyavalyává 
a szeszélvezet csak a XVI. század óta lett, 
amikor az olcsó rozsból való előállítását föl­
fedezték és az egy századdal előbb előállí­
tott sörkészités ismerete elterjedt.

A szeszfogyasztás azóta a népek kul­
turális fejlődésével lépést tartott és a XIX. 
században érte el legnagyobb arányait. Bát­
ran mondhatjuk, hogy a gyári utón készült 
és óriási mérvben terjesztett szeszes italok 
egész néptömegeket, rétegeket, nemzeteket 
alkoholizáltak, millió egyént tettek tönkre, 
nemzedékeket degeneráltak, társadalmakat 
demoralizáltak, gazdasági nyomort okoztak.

Hány gyönyörű fejlődésnek indult em­
ber életét bénította meg az alkohol; ölte 
meg szervezetét, erkölcsét, tette koldussá, — 
családját pedig a legnagyobb nyomorba dön­
tötte. Az egyiket vizkórba ejtette férfi kora 
delelőjén — vagy az őrültek házába juttatta 

a másiknak a teljes testi, szellemi és 
anyagi tönk után a revolver golyót szánta 
szabadulásul!

Ezek a szomorú tragikus példák fel­
rázták az emberiséget: ezek indították meg 
az ellene való küzdelmet, ezek késztették 
arra Mohamedet, hogy az alkohol élvezetét 
vallása tiltó rendeletéi közé fölvegye és hogy 
a modern társadalom a legkíméletlenebb har­
cot a szesz krónikus élvezete ellen megindítsa.

Egyletek, szövetkezetek, nemzetközi al­
koholellenes kongresszusok vállvetve dolgoz­
nak azon, hogy az emberiséget az alkohol 
élvezet veszélyére figyelmeztessék.

Erről egy remek mondás jut eszembe. 
Wilde Oszkár mondta egy színdarabjában, 
melyet a múlt hetekben mutatott be a Nem­
zeti Színház (magányomban is értesültem a 
történtekről), jegyezze meg jól, mert sok- 
igazság van benne: „Ki nem állhatom a ha­
zugságot ; valóságos gyötrelem rám nézve; 
és valóban feltűnő, hogy mai napság mily 
sok ember — mond igazat, mikor — ba­
rátja! hibáit bírálja!“

Hatalmas egy mondás, csak meg kell 
érteni. Figyelni kell a választóvonalakra és 
észreveheti az ugrást, ide-oda: pessimismus, 
Optimismus.

Hogy miért mondom én el magának? 
Meglátja. Emlékezzék arra a szépségesen 
szép lányra! Tizenhat éves volt és okos. 
Valóságos tünemény. Jól tudom, hogy irigy­
kedtek maguk rá. Boszura gondoltak. A bo- 
szut az ön nőtestvére hajtotta végre, aki 
egyszer félre hiván, igyszólt: „Olyan nagyon 
tetszik maguknak az a lány? Nos, hát a 
napokban együtt voltunk fürdőben és akkor 
láttuk, ennek a lánynak testi hibája van, az 
egyik lába nem olyan, mint a másik".

Ezt mondta az ön nőtestvére és orcája

Az 1903. évi Budapesten tartott X. nem­
zetközi alkoholellenes kongresszus hazánkban 
is megindította a kügdelmet; megalakult a 
„Magyarországi Good||emplar“ rend, a „Ma­
gyarországi alkoholelfciies munkásegyesület“, 
megipdittatott »gabsäüinens egyesületek hi­
vatalos közlönye: „Az Alkoholizmus.“

Azóta több egyesület keletkezett: igy 
1902-ben a szászok között Medgyesen, Brassón, 
Segesvárott és Besztercén; az Országos Al­
koholellenes Egyesület Budapesten ; a Good 
Templar rend páholyai Budapesten, Újpesten, 
Kecskeméten, Pozsonyban, Sopronban, Nagy- 
becskereken és legújabban Temesváron; 
egyéb egyesületek Nagyváradon. Budapesten 
az „Abstinens Orvosok Egyesülete“ stb.

Sőt egyes községekben is megkezdő­
dött az ellenmozgalom ; Töltszék sárosmegyei 
község egész lakossága a templomban meg­
esküdött, hogy szeszesitalt többé nem iszik. 
III. Ab alkoholos italok hatása az emberi 

szerveBetre.
Az emberi hiedelem a szőlő ültetését 

és a borkészítést Noénak tulajdonítja ; noha 
kétségtelen, hogy az emberek már előtte is 
ismerték. Állítólag először a bárány, aztán a 
majom meg a tigris és végül a disznó vé­
rével áztatta. Ki ne ismerné föl a négy állat 
fájj elegében a lerészegedett ember egyes 
stádiumait ?!

Az alkohol eleinte a gyomorban kelle­
mes melegséget gerjeszt; az arc a bénult 
idegszálak és a vérerek tágulása folytán ki­
pirul, az ütőerek gyorsabban vernek; a han­
gulat derültté lesz és az ember szörnyen 
barátságossá, kedvessé válik; ha többet iszik, 
bolondot tesz és beszél, gesztikulál, szörnyen 
jól érzi magát, kitünően mulat, nagyra van 
önmagával, mert Ítélő és megfontolás! ké­
pességét az agy bénulása által elvesztette.

Súlyosabb alkohol mérgezéseknél kö­
tekedik, izgatott, mindent kibeszél, később 
dühöng, —»triviális dolgot mond tesz, 
ugv hogy Forel ezt az állapotot joggal he­
veny alkoholos elmezavarnak nevezte el.

Végül eszmélete kezd elhomályosulni, 
izmai elernyednek, elálmosodik és mikor ké­
sőbb kijózanodik, levertnek érzi magát, feje 
fáj, gyomor és bélhurut kínozzák, szellemileg 
és testileg kimerült; avagy a legsúlyosabb

a diadal pirosságában égett. Nos, rá tudja 
már alkalmazni a fennebbi mondást ? Hisz 
ön ügyes, ön asszony. , ' ,

Oh, örök asszony! Te veled népesülnek 
be a történelem lapjai, Sötét lapjai! Igaza 
van Sclmmannak: „Az asszony chaos, mely­
ből a világ ered.“

Éva őnagyságától Humbertné asszonyig 
mily változatos felvonulás! Béke és háború; 
élet és halál; gyönyör meg kínszenvedés fa­
kadt a ti csókos öleléstek nyomában! Mert 
a férfi gyilkol, hazát árul, gyalázatba megy, 
csak az asszonynak kívánságát teljesíthesse. 
Egy csők, egy mámoros éjszaka vágya ki­
fordítja a férfit önmagából. Ha szép ruha, 
piros kalap, selyem meg karcsú cipő kell 

sikkaszt, lop, rabol, mindent megtesz az 
ember.

Mi hát az asszony ? A Talmud azt 
mondja: „Az asszony folyton magán hordja 
összes fegyverzetét.“

Ez az tehát! A két nemnek a harca. 
A nőnél mindig ott a fegyver, szeméből nyi­
lat küld és a fegyvertelen férfi meghajol, 
elbukik, áldoz a szeretet oltáránál!

S tán csak a szép nő?... Szép!?
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mérgezésnél veszedelmes álomba merül, lég­
zési központja megbénul és soha többé fel 
nem ébred — meghal.

Ha az ember állandóan, bar keveset 
is iszik, akkor a szervezetben maradandó 
elváltpzásoíc fejlődnek ki, idíilt alkohol mér­
gezésbe esik és élete megrövidül. Nem szük­
séges 1 ehhez, hogy valaki nagymennyiségű 
alkohollal éljen, csekély mennyiségben éve­
ken keresztül naponta elvezett alkohol is elő­
idézi a krónikus alkoholizmust és megrövi­
díti az emberi éjetet.

Lássuk csak a krónikus alkoholizmus 
körképét ; kifeebfc-nagyobb gyomor és bélza­
varok után ^orhortágulás fejlődik ki: a gyo­
mor- é,s bélből a szesz a májba jut, annak 
szövetét izgatja, gyulladásba hozza, a máj­
sejteket elsorvasztja, végül a máj megkemé­
nyedik, felénylre zsugorodik; vérkeringési 
zavarók tárnádnak, folyton növekvő vérpangás 
indul meg, liasvizkórba esik és az ember 
menthetlenül rövid idő alalt elpusztul. Más­
kor szivizomzatát támadja meg az alkohol 
és a beteget az alkoholos szívbaj öli meg; 
a szív ugyanis megnagyobbodik, kitágul; 
vagy az ütőerek jelkeményednek,' szakadé­
kommá válnak (arteriosklerosis) s igy ha az 
agyban megrepednek, gutaütést, ha a szív 
fölmondja a szolgálatot, szivszélliüdést és 
ha pangás jön létre, hosszas vízi betegséget 
okoznak.

Az alkohol sorvasztja a veséket is, sú­
lyos vesebajok kutforrása, gége, légcső, hörg­
hurutot okoz, elhízásnak, köszvénynek, cu­
korbetegségnek sokszor a szülője. Különösen 
az idegrendszert pusztítja; már csekély ada­
gok bénítják a szellemi működést, az ítélő­
képességet, 4 megfontolást, az erkölcsi érzé­
ket. Bűnös hajlamok, alánlos ösztönök súlyos 
ideg és elmebajok okozója ;' izmok reszke­
sse idegek gyulladása, iildöztefési tévesz­
mék, csöndes elbutulás, Őrjöngés követi az 
agyvelő idült alkoholos mérgezését. A deli­
rium tremens rettegett ellensége minden szok­
ványos iszákos embernek.

Az alkoholos hallucinatóríus zavartság 
veszedelme is ismeretes a részegeseknél, 
mely sokszor néhány nap vagy hét alatt 
meggyógyul; fokozatos szellemi hanyatlás, 
ingerlékenység, mérgeztetési és hűtlenség!

csirák az alkoholos embert veszélyessé teszik 
már akkor, amikor még sokan normálisnak 
tartják. Az ilyen periodikus múló és időkö­
zönként visszatérő elmegyengeségnek beillő 
elmezavaros állapot sok szerencsétlenségnek, 
családi tragédiának, egyéni romlásnak lett 
már okozója, előidézője és sajnos, hogy 
hazánkban a törvények lanyha alkalmazása 
folytán — az ilyen állapotú embereket csak 
akkor teszik gondnokság vagy intézeti kény­
szerhelyzetbe, ha az egyén szociális vagy 
közbiztonsági crimert követ el. Hány szegény 
család vagyona, életbiztonsága lett volna 
idejében való törvényes preventív gondosko­
dás által megmentve!

Sok ember látóideget sorvasztja és idő­
vel megvakitja. Németországban 1899-ben 
az összes vakok 40 százaléka az alkoholiz­
mus áldozata volt.

tióditólag hat az asszociatív gondolko­
dásra, az emlékezőtehetségre, akaratnyilvá­
nításra, a gyakorlati munkára, a lelki mű­
ködésre stb.

Ezek volnának főbb vonásokban az al­
kohol hatásai a szervezetre; ritka ei^s szer­
vezetű ember legyen az, kit vénségéig az 
alkohol lábáról le nem vesz, a gyöngébb 
szervezetű idő előtt elpusztul, még az olyan 
is, aki talán sohasem volt részeg, de állandóan 
szeszszel élt és akinek szervezetébe belo- 
pódzkodott az alkohol krónikus kórsága !

(Folyt, köv.)

Előfizetési pénzek Bittermann 
Nándor és fia könyv- és kőnyom­
ásába küldendők.
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Előfizetési felhívás

99’

XXIX. évfolyamára 
6lőKizetési Keltéfeleh:

Helyben házhoz hordva, vagy 
vidékre postán küldve:

Egész évre . . .12 korona.
Fél évre ... 6 korona.
Negyedévre ... 3 korona.

Néptanítók számára:
Egész évre ... 8 korona.
Fél évre ... 4 korona.
Negyedévre ... 2 korona.

En, mikor a szépről esik szó, nem tudok 
szabadulni Kant mondásától: „Szép az, ami 
érdek nélkül tetszik.“

Van-e ilyen nő ? Asszony, kinek király­
női teste, habfehér válla, nyaka van, apró 
lába és tüzes szeme, lehet-e az, hogy érdek 
nélkül tessék nekünk, a „teremtés urai“-nak 
a „teremtés remeke“ ? Nem, ugy-e nem, édes, 
angyali Lisette?

De mégis! A mi szerelmünk tiszta, égi 
tiszta volt. Volt, ismétlem. Mert hiszen maga 
azt mondta, hogy már nincs Írni valója 
hozzám. Jól van, kis Lisette! Ön elfeledi 
azokat a bohó, kedves szókat, miket pici, 
kagylófülőbe súgtam azon a lágy hullámzása, 
nyári estéken. Jó, feledje el, mint ahogyan 
én elfelejtettem már akkor, mikor még maga 
hitt bennök.

Utaink szétváltak, ez a szobámban töl­
tött idő próba volt, kibirom-e. Eddig kibírtam. 
Maga is kibírta. Szivemben megelégedettség 
lakik, legyen az ön szive is megelégedett. 
„Boldog, ki feledni tudja, mi visszahozha- 
tatlanul veszve vau.“ Igaz. Én ezt belátom 
és alkalmazkodom. Most könnyű. De később ! 
Később, ha mint madár a kalickájából, én

is kirepülök szobafogságomból. Pedig kime­
gyek. Ki kell mennem, még mielőtt az egy 
év letelik. Nem birom tovább.

Az idő teszi ezt. Március _21-ével a 
tavasz köszöntött be. És tavasz ébredésével 
oly édes a természet ölón, a szabad levegőn 
mozogni.

Kimegyek tehát és elvesztem a foga­
dást. Ön megnyerte. Kérhet szive kívánsága 
szerint - bármit. Én ludom, mit kívánna... 
De kívánhat mindent, csak azt az egyet nem 
lehet! Ez gát. Szent, eltéphetlen bilincsek, 
melyeket önnek tisztelni kell. Én tisztelni fo­
gom mindhalálig.

Látom a kérdést szép homlokán!
? ?
Igen, akkor is. Koporsómig. Mórt? A 

Talmudot idézem megint: „Ne főzz azon 
edényben, melyben társad főzött!“ Érti? Ha 
nem, akkor se feleljen rá, inert személyesen 
fogunk már találkozni, addig is röviden meg­
magyarázom. mit jelent. Azt jelenti: ne végy 
feleségül özvegyet, vagy elvált asszonyt!

A Talmudot fogom követni.
Viszontlátásig üdvözli barátja:

E a 1 u d i Ősz k á r.

Szabad lyceum. Múlt vasárnap a 
szabad lyeeuniban dr. Pataj Sándor adott elő, 
de nem mint előre jeleztük, a nép, hanem a 
nők jogáról. Előadása a uőkérdés irodalmának 
alapos ismeretéről tett bizonyságot s a nők 
jogaiért küzdő apostolok eszméit és bizonyíté­
kait nemcsak szorgalmas inéheként lelkiisme­
retesen összehordottá s az egyéni meggyőződés 
hevével behatóan méltatta, hanem a tárgy 
iránt való érdeklődést és figyelmet egy gourmet 
causeurhoz méltó, finoman élezett aperguivel 
mindvégig lekötötte. Csodálatos azonban, hogy 
a lemiiiismus en vogne levő kérdései oly gyér 
közönséget vonzottak, pedig dr. Pataj Sándor­
nak, a feminismus radikális bajnokának elő­
adásán kellemesen; szórakozva okulhattuk 
volna

Jegyzőválasztás Militicsen. A
militicsi községi képviselőtestület tolyó hó 
27 én délután töltötte be Szemző Károly, ‘a 
hódsági járás érdemes föszolgabirája elnöklete 
alatt üresedésben volt jegyzői állást, melyre a 
11 pályázó közül egyhangúlag Maár József, 
cserveukai aljegyző választatott meg. Szemző 
Károly főszolgabíró szivén hordja járása min­
den egyes községének szellemi és anyagi jó­
létét, Maár személyében olyan ügyvezető, 
munkás s póldaadó embert nyert a község, 
akivel teljesen meglehet elégedve.

Szabad lyceum. Vasárnap, 1905. 
évi április hó I én d u. 5 órakor a városháza 
dísztermében Prokópy Imre felső keresk. isk. 
tanár tart előadást. Az előadás tárgya: A szí­
nészet és színpad történetéből. Az előadás 
ingyenes s mindenkinek szól. Jegyek nem 
adatnak ki.

Eljegyzés. Horváth József, városi 
tisztviselő eljegyezte Ónody Ilonka kisasszonyt 
Zomborban.

Kegyúri ülés. Zombor sz. kir. város 
róm. kath kegyúri bizottsága 1906. évi április 
hó 1-én délelőtt II órakor a, városháza nagy­
termében közgyűlést tart a következő tárgy- 
sorozattal: 1. Az egyházmegyei főhatóság le­
irata az 1906. évi költségelőirányzat jóváha­
gyása tárgyában. 2. A városi tanács átirata a 
párbér behajtása iránt teendő intézkedések 
tárgyában. 3. Zombor sz. kir. város törvény­
hatósági bizottságának határozata a szt. János 
kápolna telek után kirótt birtokváltozási illeték 
leírása tárgyában. 4. A zombori kir törvény­
szék mint tkvi hatóság végzése 428 kor. 40 
fillér és 560 korona illeték és járulékai beke­
belezése tárgyában. 5. A zombori kir. törvény­
szék mint tkvi hatóság végzése Omits Vladi­
mírnak a róm kath. iskolaalap elleni zálogjog 
törlése iránti ügyben. 6. A zombori kir. tör­
vényszék mint tkvi hatóság végzése Tuna 
Gusztáv elleni végrehajtási ügyben zálogjog- 
törlése tárgyában. 7. Á róm. kath. iskolaszék 
javaslata a polgári leányiskola beállításával 
lelmerülő épületfentartási költségek tárgyában 
8. A m. kir. pénzügyigazgatóság végzése a 
róm. kath. egyházközségnek temetkezési cé­
lokra átengedett ingatlanainak adómentesítése 
tárgyában. 9. Az egyházvagyonkezelóség be­
terjeszti az 1905. évi zárszámadásokat. 10.
Az egyházvagyonkezelőség beterjeszti Hornyák 
János misealapitó levelét II. Az egyházva­
gyonkezelőség beterjeszti Raics Gergely mise­
alapitó levelét. 12. Az egyházvagyonkezelőség 
beterjeszti Maró József gyepmester számláját.
13. Az egyházvagyonkezelőség beterjeszti a 
terootőlöldekről szóló haszonbérszerződéseket.
14. A róm. kath. tanítók és tanítónők kér­
vénye drágasági pótlék iránt. 15. A magyar 
asphalt-részvénytársaság ajánlata a róm. kath. 
temetőnél végzendő járda-burkolás tárgyában.
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Égy 48-as honvéd halála. A
már is nagyon kis számra fogyott 48 as öreg 
honvédeknek a múlt héten gyászuk volt Óreg 
trombitásuk, Háez György Baján meghalt. A 
79 esztendős trombitás a 48 as honvédek min­
den kivonulása alkalmával fújta az indulót. Ez 
idén március 15 én már nem volt a csapat 
élén, mért már akkor küzdött a halállal. Rácz 
György Perezel Móric tábornok kedvelt trombi­
tása volt. Az öreg 14 ütközetben vett részt 
os négyszer sebesült meg.

Névmagyarosítás. Dr. Braun 
Károly zentai ügyved vezetéknevét „Biró“-ra, 
P o 11 á k Zsiga szabadkai lakos pedig „Pál“ ra 
változtatta át belügyminiszteri engedélylyel.

Dunai malmok veszedelme. 
Folyó hó 26 án éjjel Baján óriási szélvész 
dühöngött, amely egy kikötött dereglyét lán­
cáról elszakított és a dunai malmok közé 
csapta oly erővel, hogy 10 malmot leszakított 
horgonyáról. A molnároknak és a segítségükre 
siető halászoknak sikerült 9 malmot elfogni 
és lehorgonyozni, de a tizediket, amely a viz 
sodrába került, nem érhették el. A meg­
szökött malmot tegnap Mohács alatt fogták 
ki és szállították vissza Bajára

Amerikában kivégzett újvi­
déki. Köhler Fülöp újvidéki asztalos mintegy 
2—3 óv előtt Amerikába vándorolt ki, hogy 
anyagi sorsát megjavítsa. Ide érkezett tudó 
sitások szerint jól is ment a sora, de állati 
ösztöntől elragadtatva, erkölcsellenes merény­
letet, követett el egy 7 éves kis leányon, amiért 
halálra ítélték. E halálos Ítéletet a múlt napok­
ban hajtották végre, még pedig villamos áram 
segélyével.

Tolvaj cseléd. Szűcs Julis nevű 
rovott múltú cseléd, akit a rendőrség Baja 
város területéről kitiltott, hogy oda vissza­
térhessen, egy bajai illetőségű férjet fogott 
magának De alig hogy visszatért, a múlt 
héten már két szegény cselédleánynak az összes 
ruháit ellopta, aztán Bácsalmásra szökött, ott 
elszegődött, cselédnek és gazdáját lopta meg. 
Azzal Almásról Szabadkára szökött, hol a csend­
őrség elfogta és át kisérte Bajára.

Rabié vendég. Kozma Kálmán 
Deutsch Zsigmond szabadkai birtokosnál kocsis 
volt. Kézhez kapván heti bérét, egy társával 
mulatni ment. Korcsmáról korcsmára jártak. 
Délután 4 órakor társa meghívta magához 
ebédre, ahol folytatták az ivást este 7 óráig 
Kozma ivás közben észrevette, hogy társa 
átadta a pénzét anyósának, Varga Eleknének. 
Midőn hét órakor hazaindult, az öregasszony 
kisérte ki, hogy bezárja utánna az ajtót. Alig 
értek ki a konyhából, midőn Kozma meg­
ragadta Varga Eleknél és pénzt követelt tőle. 
Az öregasszony védekezett, mire Kozma földre 
toperte és késével felhasitotta a .szoknyazsebet, 
melyből 8 korona 20 fillért rabolt el. Tegnap­
előtt állott ezen tettéért a szabadkai esküdt- 
biróság előtt, amelynek elnöke Szerdahelyi 
Sándor volt. A vádlottat, aki ittasságával véde­
kezett és semmire sem akart emlékezni, dr 
Kúposai Bernát védte A vádlottat az esküdtek 
igazmondása alapján a kir. törvényszék 8 hó­
napi fogházra ítélte. A védő semmiségi panaszt 
jelentett be

Korcsmái verekedés. Karácsonyi 
Antal asztalos és Schmidt Péter fodrász Új­
vidéken a futtaki utcában összeszólalkoztak, 
aminek eredményeképen Karácsonyi Schmidtet 
arculütötte. A történtek után Karácsonyi be 
tért a Weisz-féle kávéházba. Schmidt meg 
gyaláztatásáért bosztit forralt és magával hiván 
egy pár jóbarátját, Karácsonyi felkeresésére 
indult A Weisz-féle kávéházban rátaláltak és 
a gyanútlanul ülő embert megtámadták és 
megverték. A támadóknak egyike késével 
mellbe szúrta. Állapota nem veszélyes

Hírek Perosiról. Perosi Lorenzo, 
a papmaestro, akiben a modern egyházi zene 
ujjáteremtőjét látják a muzsikusok s akitől a 
zom bori polgári kaszinói dalárda is adott elő 
egy háromszólamu misét (A-dur), most Lisz- 
szabonban időzik, hogy eldirigálja komor és 
nagyszerű oratóriumait, a Krisztus feltáma­
dását és a Mózest. Most egy nagy szimfonikus 
zenekari hangversenyt fejezett be, de még nem 
állapodott meg, hogy hol fogja előadatni

Hamis aranypénzek. Folyó ho 
24 én hajnalban Szegeden letartóztattak egy 
Vesziu Vásza nevű segédjegyzőt, mert kiderült, 
hogy hamis 20 és 10 koronás aranyakat készí­
tett és az egész Délvidéket elárasztotta velők ; 
az utóbbi hónapokban Újvidéken, Oravicán, 
Resicán és a horvát községekben leitUtiŐ sok 
5 koronás, 10 és 20 koronás aranypénzeket 
hoztak forgalomba A horvátországi csendőrség 
szigorú nyomozást indított és többeket letar­
tóztatott, akik a pénzhamisításban részesek 
voltak A csendőrseg azután megtudta, hogy 
a pénzhamisítók feje, Veszin Vásza Szegeden 
tartózkodik. A ruvéni járásbíróság távirati úton 
hívta föl, hogy azonnal jelenjen meg a ruvéni 
helyettes vizsgálóbírónál, ámde Veszin nem tett 
eleget a fölhívásnak. Erre értesítették a szegedi 
rendőrséget, hogy figyelje meg Veszint. A 
rendőrség néhány napi kutatás után kiderítette, 
hogy Veszin Vásza állandóan horvát és szerb 
parasztokkal érintkezik, olykor pedig napokig 
távol van a lakásától. Folyó hó 23 án a hor­
vátországi, krediseri járásból két csendőr ér­
kezett Szegedre, hogy Veszint elfogja. Civil­
ruhába öltöztek és elmentek a Répás utca 26. 
számú házba. A csendőrök az udvarban várták 
Veszint, aki hajnalfelé ment haza, ahol a 
csendőrök letartóztatták s a rugdalódzó embert 
a rendőrségre vitték. Reggel kihallgatták. 
Veszin tiltakozott fogva tartása ellen, mert 
ártatlan. Tagadása azonban mit sem használt, 
s átadták a ruvéni járásbíróságnak

Éhtesités. A gőzgépkezelők és kazán­
fűtők legközelebbi képesítő vizsgái Szegeden 
1906. április hó 8-án napján d e. 9 órakor 
a Szeged alsóvárosi uj vizmű-telepeu fognak 
megtartatni. A vizsgálati kérvények kellően 
felszerelve a m. kir. kér. iparfelügyelőséghez 
(Szilágyi-utca 1.) beküldendők

Közgazdaság.
A szobanövények igényessége.*)

A növények is ép úgy, mint más élő 
teremtmények, csak úgy képesei életüket fen- 
tartani, illetve növekedni és virágozni, ha a 
megfelelő tenyésztési' tényezők akadálytalanul 
és kellő mértékkel jutnak hozzájuk. A növé­
nyek növekedéséhez szükséges legfontosabb 
tényezők a következők : a talaj, a levegő, hő, 
nedvesség és világosság. Eme tényezők nélkül 
a nővén)ek nem növekedhetnek s ezen ténye­
zők szoros kapcsolatban vannak egymással 
ugyannyira, hogy az egyik a másik nélkül 
alig érvényesülhet.

Számot is vet eme fontos tényezőkkel 
minden növénytermelő ; a mezőgazda a talaj 
és a helyi éghajlati viszonyok tekintetbe vé­
telével állítja fel gazdasági rendszerét; a ker­
tész pedig mindig a szerint rendezkedik be, 
amilyen növényeket termelni akar. És amint 
az általános mezőgazdaság keretében vannak 
növényfajok, amelyek a nehezebb kötöttebb, 
vagy viszont a könnyebb vagy lazább talajt 
kívánják, a melegebb vagy hidegebb éghajlat 
alatt teremnek jól, azonképen a szorosabban 
vett kertészethez tartozó növények között is 
vannak olyanok, amelyek igényessége külön­

böző. így vannak pl. az úgynevezett meleg­
égövi növények, amelyek a meleg, páratelt 
levegőt s inkább a könnyebb talajt kívánják, 
viszont vannak aztán olyanok, melyek az ala­
csonyabb hőmérséklettel is megelégszenek, a 
talajban, úgy egyéb más dolgok tekintetében 
nem nagyon válogatósak.

Ennek az alapján tesz a kertész különb­
séget a növények között s osztja azokat külön 
csoportokba.

így vannak meleg, mérsékelt és hideg 
üvegházi növények. De aztán különböznek

*) Mutatvány szerzőnek „A azobanövények ápolása'1
című sajtó alá kerülő munkájából.

Jt színészetet kedveld közön­
ség figyelmébe. A jelenleg körünkben 
időző szerb színtársulat, hogy a magyar szín­
házlátogató közönségnek is alkalmat adjon 
művészi képességeinek bemutatására, április 
4-én, szerdán, másodszor hozza szinte Sardou 
Victoriennek hires drámáját.: Toseát, a tár­
sulat star javai, Markovits Milka asszonnyal a 
címszerepben. E bérletszünetes előadásra a 
jegyek az előadás napján Karakásevits Milivoj 
könyvkereskedésében válthatók meg.

Villanyvilágítás. Zom bor sz. kir. 
város villanyvilágítás! bizottsága folyó évi már­
cius hó 31-én (szombaton) délután 3 órakor 
ülést tart, melyen tárgyalás alá kerül: A szü- 
kebb körű bizottság jelentése a nagyterem 
csillárjainak és fali karjainak beszerzéséről és 
a középületekben berendezett lámpatestekről; 
a magyar Siemens-Schuekert cégnek szám­
lája a középületekben berendezett villamos­
vezetékről és jegyzéke az olajfogóra vonatkozó 
egységárából; Hollós József szakértő értesí­
tése a végleges felülvizsgálat határidejéről; a 
törvényhatósági bizottság határozata az ivlám- 
pák szaporításáról, valamint a bizottság elnö­
kének előterjesztése a lámpák fel gyújtási ide 
jének megállapításáról.

A szabadkai Ügyvédi kamara
közhírré teszi, hogy dr. Rád vány i Ernő új­
vidéki ügyvédet, Újvidék székhellyel, az ügy­
védek lajstromába iktatta.

A választói jog adóalapja. A
belügyminisztériumhoz napról-napra érkeznek 
kérdések a központi választmányoktól, hogy a 
III. oszt. kereseti adó alapján jogosult válasz­
tók miként vétessenek fel, mivel az 1874. és 
1899 évi törvények akként intézkednek, hogy 
a választói jogosultság az előző évi adó után 
állapítandó meg. A törvényenkivüli állapot 
miatt azonban ezt az adót sem lehetett kivetni. 
A belügyminiszternek e tárgyban valamennyi 
központi választmányhoz intézett szükségren- 
delete szerint a III. oszt. kereseti adónál és a 
nyilvános számadásra kötelezett vállalatoknál 
a választói jog megállapításánál az 1904. évben 
fizetett ádó veendő alapul.

Halálozás. A zentai függetlenségi 
párt elnöke, dr. Keczeli Mészáros Géza f hó 
25 én hosszas szenvedés után meghalt.

Kendcrkikészitő iskola. A Bács- 
Bodrog megyei Gazdasági Egyesület elhatározta, 
hogy a föld mi velésügy i minisztertől Bácskában 
munkások kiképzésére szolgáló mintakender- 
gyár és iskola fölállítását fogja kérni Vár- 
mégyénkbon tavaly három szövetkezeti ken­
dergyár létesült s folyton újak vannak kelet­
kezőben és ez teszi szükségessé szakéri ő 
munkások folytonos kiképzését

Szabad líceumi előadás Apa- 
tinban. F évi március hó 10 én az apatini 
szabad líceumi egyesület élvezetes estét, Urá­
nia előadással kapcsolatos fölolvasást rendezett. 
Dr. Thim József egészségügyi tanácsos, az 
„Alkoholizmus ellen“ cirnen tartott előadást. 
A szabad előadást nagy érdekkel hallgatta a 
kiváló közönség Az előadó színes festésű ábrák 
és rajzokkal szemléltette az alkohol káros élet­
tani hatásait és következményeit; bemutatta 
az egész magyar alkoholos irodalmat és az 
alkoholellenes italokat. — Utána Ruper és 
Ozinkler mérnökök vetített képekkel illusztrál­
ták ez alkoholellenes mozgalmat és az alkohol 
káros következményeit. — Az érdekes előadás 
éjfélig eltartott és a közönség lelkes köszö 
ne tét, szavazott az előadónak, valamint Schmausz 
Endre ny főispánnak, kinek buzgólkodása te­
remtette meg Apafiéban a szabad líceumnak 
immár országszerte virágzó üdvös intézményét. 
— Az érdekes felolvasást lapunk más helyén 
közöljük.

Megjutalmazott cseléd. Báró 
\ ojnich István birtokán mint gazdasági cseléd 
30 évig szolgált Korcsok András Hosszú, 
becsületes szolgálatáért a földmivelési miniszter 
díszoklevéllel és 100 korona aranypénzzel 
jutalmazta meg. A díszoklevelet, és a pénzt a 
topolyai járás főszolgabirája, Császár Péter 
báró V ojnich István és az összes gazdasági 
személyzet előtt szép beszéd kíséretében adta 
át A kitüntetett meghatotta!) mondott kö­
szönetét.

Sombor, 1906. március 30.
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«N-an is a növényük, hogy az egyik lajlu
«lak egy vagy két évig, » másik pedig tüjbb
Áfrig is eláll; valamint abban ís különbség van, 
.'Sgy a# ,4WF* növényfétók csoportja , kémé’ 
||ebb:plti«itoyu szervétéi |ir 8 lassabban 
jlívekeifik, a másik ellenben puhább, fünemú 
áBományu s aránylag gyorsan növekedik.

Hogy tehát a kertész — legyen ai akár 
hivatásos vagy csak virágkedvelő. — ba sikerrel 
Akarja termelni, ápolni virágait a kertben, 
öveg házban, vagy a szobában, mulhatlanul 
szükséges, hogy ismerje növényeit abból a 
szempontból is, hogy milyenek azok igényessége 
■»' különböző tenyésztési tényezőkkel szemben.

A dolognak ez az oldala a hivatásos 
kertészre nézve nehezebb, mert sok a faj és 
féleség s mindig merülnek fel újabb növények, 
amelyekkel kísérleteznie kell; ellenben a virág- 
kedvetópek, aki legtöbbször csak a szoba ab­
lakába helyezheti kedvenceit, inkább csak az 
általános dolgokat kell ismernie, hogy mun­
káját siker koronázza; mert csakis olyan nö 
vényeket- kap kézhez, amelyek a szobába al­
kalmasak s melyeket a kertész a „szobanö­
vény“ jelzővel szokott ellátni. Amaz általános 
dolgok . között, amelyeket a virágkedvelőnek 
ismernie kell, elsősorban említendő a növé­
nyeknek a hő iránti igényességüket. Külön­
féle hőmérsékletű, illetve éghajlat alól szár 
mazó növényféléket nagyon bajos egy és ugyan­
azon szobában tenyészteni, sikerrel ápolni, 
főképen télen, amikor a szoba legtöbbször túl - 
fűttetik, hogy csak egy példát is említsek, a 
túlfűtött vagy meleg, száraz szobában álló 
azálea toár a tél elején pergeti bimbóit, sőt 
sokszor leveleit is, ennek csak a mérsékelt 
meleg szoba felel meg természetének.

A hőmérséklet után a nédvesség, vagyis 
a növényeknek a viz iránti igénye az, mely 
fontos szerepet játszik a növény életében; a 
tárgy fontosságára való tekintettel azonban 
erről más alkalommal egy külön cikkben szólok.

A növényeknek a világosság iránti igé­
nyessége sem kicsinylendő; mert a világosság, 
a napfény a növények szerveire bontó hatást 
gyakorol ; az alak s szin fejlődését nagyon be­
folyásolja, mint ilyen szintén elsőrendű ténye­
zője a növény életének.

Emez itt rövidesen említett főbb ténye 
zőkön kívül még sok kisebb retidŰ körülmé­
nyek is vannak, mélyek ismerete kívánatos, 
de melyeket kellő körültekintéssel fokozott 
mértékkel felismer minden olyan virágkedvelő, 
aki szeretettel s kellő érzékkel ápolja kedvenc 
virágait. Csérer Gyula.

r
Szerkesztői üzenetek.
8« Bf. fflilitics. Értesítéséért őszinte köszönet.

HIRDETÉSEK.
419. sz./kig. 1906.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
Felsőkabol községben üresedésben 

levő gyalogrendőri állásra pályázatot 
hirdetünk; sajátkezűleg irt pályázati 
kérvények kellően felszerelve 1. évi 
április hó 15-éig alulírott községi 
elöljáróságnál nyújtandók he.

Szerb nyelv bírása szükséges.
Javadalom: évi 480 korona, ruha 

és felszerelés.
Felsőkabol, 1906 március 20-án.

jegyző.
I

2 1 bíró.

Házeladás.
Dob-utca 9- szám alatti 

"Éj hazamat «zabad kézből 
eladom. ,

öav. Tbnrszky lenőné.

Hé* vagy Űztelek meg
vételre kerestetik.

Cim a kiadó híva 
t a 1 b a n. 3.-1

Húsvéti sonkák nagy raktára
Bogdán István

hentesáru teleiében, Zrínyi-utca (az önsegélyzővel szemben).
Ajánlja saját készitményű kitünően pácolt

füstölt sonkáit ^(utánzóit kassai)
19* legjutányosabb Árba»,

Úgyszintén mindenféle füstölt bust, szalonnát, legfinomabb felvágott 
és zsiradék árúit legolcsóbb napiár és pontos kiszolgálás mellett.

3—1 Vidéki rendelések pontosan eszközöltetnek.

414. szám 1906.
Pályázat.

Bácsordas községben egy 540 korona készpénzfizetéssel egybekötött gyalog­
rendőri állás megüresedvén, ezen állásra pályázat hirdettetik.

Felhivatnak mindazok, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy kellően 
felszerelt kérvényeiket, folyó évi április hó 10-ik napjáig alulírott elöljárósághoz 
adják be.

A ruházatot a megválasztott rendőr köteles beszerezni, a felszerelést 
pedig a község adja.

Bácsordas, 1906. márczius hó 24-én.
KÖZSÉGI ELÖLJÁRÓSÁG.2—1
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Ritka alkalmi vétel!

Villanyos csillár kiállítás.
-&5F A legegyszerűbbtől a legdíszesebbig.

VILLANYVILAGITÄSI BEVEZETÉSEK
a legmesszebbmenő szavatolás mellett.

FI

=1 Petroleum és gázlámpák
5

E
-c6

M

ki

villanyra átalakíttatnak
Teltsch Gáspár-----
optikai es elektrotechnikai műintézetében

22CD 'dntff r>o-4ti

Bámulatos olcsón!

Bám
ulatos olcsón!
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(Zombor, Basa-ntca 1. sz. a gimnázium 
főbejáratával szemben) ■■ 

mindennap reggeli 5 
órától kezdve esti 6 
óráig a nagyközönség 

rendelkezésére áll. 
Urak részére 

mindennap délig, kedden és 
. • szombaton délután is. 1 .

Hölgyek részére
hétfőn, szerdán és pénteken 
délután 2 órától, diákok ré- 
. * szére kedden délután. ■ .

Gőzfürdőjegy I kon. 
Kádfürdőjegy I K 20 fii. 

Diákjegy 40 fillér,
mely utóbbi csakis kedden d. u.

vehető igénybe. *—15

■%■■■ Telefon a fürdőben.

ée legríxisseToTo
VIRÁGOK

Eladó takarmányrépa
Circa 1000—1200 mm.

egészséges takarmány­
répa — métermázsánként 
1 koronáért — a szondi 
vasúti állomáshoz szállítva
eladó. 6_2

Levélcím: ÖZV. Szuppek 
Béláné Szond (Bácsmegye).

Szőlővessző!

a legnagyobb választékban, a legelegánsabb

=lakodalmi, névnapi, színpadi csokrok, =
kgiipzámlil) kiér-, pálma- is virágkoszorúk,

VI
• >

valamint mindennemű
valamint

5 uMLUl) egyéb VI
I F

legszebben és legjutányosabban üzletemben kaphatók.

NAETER LUJZA
cégtulajdonos:

cs. és kir. udvari virágkereskedés. 13—9
BUDAPEST, 'r7'I., Jí\.nárássy-Ta.t r7.

*

Vidéki megrendelések gondosan, pontosan és jutányosán eszközöltetnek.

Acetvlen világításhoz:
Legjobb minőségű római darabos calcinmcarbid 26 - K. 
Legjobb minőségű római szemcsés carbid 30 - K.

Árak 100 kg. tiszta súlyért, tehát csomagolási súly beszámítása nélkül, 
ingyenes csomagolással, azonnali készfizetés vagy utánvét ellenében, 

pénztári engedmény és minden levonás nélkül.
Szállítunk legkitűnőbb rendszerű acetylenkéSZÍilékeket és teljes 

acetylen-világítási berendezéseket ts legjobban.
W Állandó nagy raktár Budapesten. ** Gyors kiszolgáló®.

SCHVARCZ JÓZSEF és TÁRSA
52- 10 BUDAPEST, V., Váci-körűt 26/a.

A iirü adja a 
legjobb bort!

Oltani, permetezni nem kell! 
A szőlészet kincse.

A phylloxerának ellentáll!!!!
Leírását és árjegyzéket ingyen küldünk 

bárkinek.

Szölitollváiiyok mérsékelt áron kaphatók!
Nagymennyiségű sima és gyökeres

Delaware vessző eladás.
Cilii :

Szigyártó és Takáts
szölíiteleptulajdonosok. *-24

Telep: Alsó-Segesd, Központi iroda: Felsö-Segesd.
Somon megye.

4e

<1
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Az első mohöli fogyasztási szövetkezet

rendes közgyűlését
le06'm^.„4K?IIS h* *-*” «lelett 8 órakor Sztotóvita Mártó isk„late,- 

meben fogja megtartani, melyre a szövetkezet tagjai tisztelettel meghivatnak.

Tárgysorozati
• 1 i^gatofetig előterjesztésé az 1905. év zárszámadásáról a felügyelő-bizottság
jelentesevel es a felmentvény megadása. UUSdg

2. Az igazgatósági tagok megválasztása.
3. A felügyelő-bizottság felerészének megválasztása.
t* javaslata a szövetkezeti korcsma helyiségének kibővítése iránt.
5. Szövetkezeti ügyész választása.
6. Netalán! indítványok.
Moholon, 1906. évi március hó 25-én. igazgatóság.

Vagyon. Mérleg-számi a.
Készpénzkészlet:

a) boltűzletben , ■,<. 384.38
b) italmérési üzletben 2022.21

A szövetkezet követelése egye­
seknél .....................................

Árukészlet leltár szerint:
a) boltüzletben.....................

Felszerelés 10% leírás után:
a) boltüzletben

157.89 1578.90
b) italmórési üzletben

57.24 572.42
A szövetkezet háza ....

2406 59

935 44

8419 91

1936 19
1600 —

15298|13
I I

344 üzletrész á 10 K. 
Ámhitelezők követelése 
1904. évi tartalékalap 
1904. év osztaléka
Kölcsön.....................
Adó...............................

3440
7978 29
116439
1152140
3000
200

16935 08

Kiadó«. Veszteség- és nyereség-számla. Bevétel.

Felszerelésből való 10% leírás :
a) boltüzletben . . 157.89
bj italmérési üzletben 57.24 215 13

Adó:
a) boltüzletben . . 102.92
b) italmérési üzletben 103.98
ej fogyasztási adó . 207.45 414 35

Fizetések:
a) boltűzletben . . 1699.95
b) italmérési üzletben 581.09 2281 04

Fuvardíjak:
a) boltűzletben . . 491.59
b) italmérési üzletben 205.27 696 86

Más költségek:
a) boltűzletben . . 334.21
b) italmérési üzletben 347.49 681 70

Tűzbiztosítás . . . 66 70
Iroda:
a) boltűzletben . . 38.07
b) italmérési üzletben 2.95 41 02

üti költségek:
a) boltüzletben . .
b) italmórési üzletben

■ • 1
■ • j

__ 145 94
Kamat:
boltüzletben . . . 242 72

$ 7V A * > Vf—' 1    í 4791 46|
1 1

Moholon, 1905. dec

Áruknál nyers bevétel 31490
kor. 59 fii. után.....................

Veszteség . ;.....................
3154 51 
1636 95

4791'46

Badnláski Andrija s. k., Petkovitg Pál s. k., Petkovits Szvetiszlav s. k„ Hesity Omer s k„
pénztárnok.elnök. könyvelő. üzletvezető.

$ l ' \ \ •■. j ' • . ■■ ; ; v ! , > j / I f ' \
S|»«g«téRág8

Vdetity Gyóka s. k. Mllatlnovlty Szteva s. k. Konyevity Baka g. k. Eovácsev Torna s. k.

Megvizsgálta és helyesnek találta. — Moholon, 1906. évi március hó 25-én.

Drágle Aca s. fc, Tyority Síima a. k„ latlty Illja-Pantin a. k. latity Dánián s. k. Vnletity lilivol a k
elnök. alelnük.

Bogosíavlyevlty Milan s. k. Kovácsev lóca a k. Gyorgyev Siteván s. k.

A zpmbori kir. törvényszék elnökétől.
467/eln. 1906. szám.

Árlejtés! hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék és ennek 

területén levő kir. járásbíróságoknál alkalmazott 
hivatalszolgák részére 1906 évben szükséges 
egyenrubázat szállításának biztosítása végett 
alulirt kir. törvényszéki elnök részéről ezennel 
árlejtés hirdettetik

Ezen árlejtés és zárt ajánlati tárgyalásra 
alulirt kir. törvényszéknél (Bács-Bodrog vár­
megye megyeháza balszárny I-ső emelet 16. 
sz szoba) leendő megtartására a határidő 
1906. évi április há 19-ik napjá­
nak délelőtti 9 órája tűzetik ki.

Arlejtezni szándékozók tartoznak az ár­
lejtés megkezdése előtt a kikiáltási ár (326 
korona) 5% át vagyis a jelen esetben 16 kor. 
25 fillér bánatpénzt készpénzben, vagy az 
1881. évi LX. t. c. 42. § ában jelzett árfo­
lyammal számított óvadókképes értékpapírban 
a kir. törvényszék elnökének kezéhez letenni.

A szállítás elnyerése iránt netán beadandó 
zárt ajánlatok a bánatpénzzel felszerelve s sza­
bályszerűen kiállítva — melynek azt is kell 
tartalmaznia, hogy ajánlatot tevő az árlejtési 
feltételeket ismeri és magát azoknak aláveti — 
az árlejtés megkezdésének órájáig a kir. tör 
vényszék elnökségénél nyújtandók be.

A zárt ajánlatok felbontását követőleg 
szóbeli ajánlat nem tehető és a szóbeli aján­
latok kihirdetése a zárt ajánlatok felbontását 
okvetlenül megelőzi.

A szállításra megállapított feltételek na­
ponta délelőtt 9—11 óráig a kir. törvényszék 
elnökségénél megtekinthetők.

Zomborban, 1906, évi március hó 26-án.
Dr. Eperjesy Béla,

elnök.

ímjürgilíii hirdetés.
A szépligeti (Gajdobra) róm. kath. 

hitközség emeletes iskolaépületet emel­
tet kántortanitói lakkal, mely építkezés 
foganatosítása céljából folyó évi 
április hó 17-ére nyilvános ár­
lejtést hirdet. Kikiáltási ár 83809-06 K. 
Az árlej tezők tartoznak 10% bánatpénzt 
letenni. Az árlejtés a plébánián fog 
megtartatni délelőtt 10 órakor a fent 
jelzett napon.

A tervek, a költségvetés és árlej­
tési feltételek a plébánián naponként 
betekinthetők.

Szépliget (Bácsmegye), 1906. évi 
március hó 26-án.

Drach Antal,
jdébános.

863. sz. 1906.

(Árverési hirdetmény.
Csonoplya község elöljárói részéről 

közhírré tétetik, miszerint a község mint 
erkölcsi testület tulajdonát képező 1 
darab számfeletti tenyészképes bika
folyó évi április hó 2-án nyil­
vános árverésen készpénz fizetés inel­
lett el fog adatni.

Miről árverezni szándékozók azzal 
értesittetnek, hogy az árverés jelzett 
napon d. e. 9 órakor fog megtartatni.

Csonoplya, 1906. március 26-én.
Deák Andor, Hopping Adám,

jegyző. him.



BÁCSKA. Zombor, 1906. március 30.

A zcáori AeriiiilÉ és iparbank
ezennel közhírré teszi, hogy a'csonoplyai 
műül Ifiéi léft, ä Sápöfiya-díflőben felívő 
210 holdas birtokát parcel­
láztatja, Ezen birtoktest 165 hold 
szántóból és 45 hold kaszálóból áll.

Minden parcella 2 katasztrális hold­
ból áll, amelyek egyenként vagy töme­
gesén adatnak el. A vevő a vételárból 
legkevesebb 200 koronát készpénzben, 
a maradót 'egyik felé után 57»%, »a 
másik féle utáh ü%0/o kamatöt tartózik 
fizetni,

‘Bővebb felvilágosítást ad

az igazgatóság.s~-8

1388/1906. . _ ^ .

pályázati hirdetmény7
Járásomhoz tartozó Mátételke köz,- 

ségben ujonán 'rendszeresített, illetve 
leköszönés folytán megüresedett. kö 
szülésznői állásra pályázatót hire

Ezen állás ja vadalmazásaközségi 
pénztárból havonkinti előleges részle­
tekben kifizetendő 120 korona évi kész­
pénz és a szüléseknél teljesített' segéd-? 
kezésért 2 kor. dij.

Felhivatnak a pályázni szándéko­
zók, hogy szabályszerűen felszerelt kér­
vényüket hozzám f, évi április hó 
20-ig ayujtsák be.

Bácsalmás, 1906. március 22-én.
<*s*|rtrély Lipót,

2—2 főszolgabíró-
------------------ -rr I- gf gi S I

áteWwaJáPÉ oltütt rózsa- 
tókM iog^Qtt itoíkteíi ,M\
rilis 20-átÓl kezdve eladók 

város kertészetében. 
A rózsafák már most meg­
tekinthetők s előjegyzéseket

Cséiér G-7"ala,
3—2 városi kertész, Zombor. i

—r*

Zomborban a Zöld kert-utca 2. sz. 
alatti ház igen előnyös feltételek mel­
lett eladó. A beépített terület 329 m8, 
melyben 4 szoba (4278, 36’9, 26, 20-8 
m2), 1 fürdőszoba (13 V* m2), 1 nyári 
és 1 téli konyha, 1 éléskamra, 1 csukott 
folyosó, 1 mosó és füstölő konyha, 
fásszin stb. van. Az udvar parkozott, 
a kért ‘^yüthölcsös. Az Utéa kövezett. 
A fürdőhöz mindig rendelkezésre áll a 
meleg viz. — Bővebb értesítést ad a 
tulajdonos, Roediger Lajos. .3- -1

■V : íV'i V

KEILLÄKK
legkitűnőbb mázaló-szer puha padlj) számára.

K e i 1 - féle fehér glaztír fénymáz mosdók számára 90 fii 
Keil-féle viasz-kenŐcs kemény padló számára.
Keil-féle arany fénymáz képkereteknek 40 fii. 
Keil-féle padlófénymáz 90 61.
Keil-féle szalmakalap-festék minden színben.

Mindenkor kaphatók: 8—2

sHM*ví»a
S. es Zs. Césé

- ■ ■ • : 4

ITT MEGRENDELHETŐK:
VÁLTÓK

GYÁSZLAPOK
SZÁMLÁK

LEVÉLFEJEK
NÉVJEGYEK

ELJEGYZÉSI ÉS 
ESKETÉSI KÁRTYÁK 

SÍMA- ÉS
DOMB ORNYOMATU 
MONOGRAMMOK

KÖNYV- ÉS KONYOMDál INTÉZETE
lÖIlOllál

KÖZSÉGI NYOMTATVÁNYOKBÓL NAGY RAKTÁR.
= PAPÍR- és ÍRÓSZEREK

A BEVÁSÁRLÁSI áron.

KÖNYVKÖTOMUNKÁK ELFOGADTATNAK 

KIÁLLÍTÁSI ÁRON SZÁLLÍTTATNAK.
*r

iái,.7
TELEFON SZÁM: 18.

ITT MEGRENDELHETŐK:
HÍRLAPOK

MÜVEK
NAPTÁRAK 

TÁBLÁZATOK 
FALRAGASZOK 

KÖRLEVELEK 
TÁN ÖVIG ALMI 

MEGHÍVÓK 
TÁNCRENDEK

ÉTLAPOK
S . ; ■ - -

„3A.CSKÍL“ 22ZI-^IDÖZZI-X7-^.T^.3L,^..

Zombor. Bittermann Nándor és fia könyv- és kényomdájából.


